

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Reducción y Admón.: Peligros, 3. :. Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 13 de agosto de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :. Número 10.831

## LA LUCHA EN MARRUECOS

### La acción de Francia y España

#### El embajador francés.

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz. Interrogado por los periodistas, manifestó que la tranquilidad era completa. Pocos minutos después llegaba al palacio de la Castellana el embajador francés, señor Peretti de Rocca, que mantuvo con el marqués de Magaz una breve conferencia.

#### La presentación del jilifa.

Al salir anoche de su despacho el general Jordana, los periodistas le preguntaron las causas del aplazamiento del acto de presentación del nuevo jilifa. El general manifestó que a dicho acto deben asistir los comandantes generales de la zona y las autoridades indígenas, y que ha sido aplazada la presentación porque ahora no es la época propicia para que aquellos puedan concurrir.

#### Parte oficial.

Anoche fué facilitado el siguiente parte: «Como resultado operación de ayer, que hoy ha continuado, se han presentado a nuestras fuerzas de vigilancia del Lucus numerosos habitantes de Ketama y Beni-Halef, que han hecho acto de sumisión al Majzen español, habiéndolos enviado a Arbana para que lo hagan a autoridades francesas, dejando entre tanto en rehenes gran número de cabezas de ganado. El Xauni, que mandaba ayer las partidas, escapó esta noche con su gente desmoralizada.»

#### Un cuadro eventual en Ceuta.

Adscrito a la Comandancia general de Ceuta, y para atender a las necesidades del servicio en aquel territorio, se crea un cuadro eventual, compuesto de dos tenientes coroneles, dos comandantes, ocho capitanes, 25 subalternos y 40 clases de tropa de segunda categoría, de Infantería; un comandante, dos capitanes y seis subalternos de Ingenieros y seis capitanes médicos de Sanidad Militar.

Este personal, que se destinará telegráficamente y con arreglo a lo preceptuado en el artículo primero del Real decreto de 15 de julio último, incorporará con urgencia. Conservará sus destinos de plantilla mientras no le corresponda servir uno en propiedad en aquellos territorios.

#### Noticias de Melilla.

MELILLA 13.—En el último bombardeo aéreo cayó una bomba en una cueva del zoco Ulat Bubecker y mató a la familia del jefe rebelde Hamed Akodah. Además, las bombas incendiarias quemaron varias jaimas.

Se siguen recibiendo noticias de un combate que se libra en las proximidades de Ifanen, donde las jarcas rifeñas, en unión de los Branas, intentan cortar los convoyes de la posición de Dar Caid Mebdom.

Hacen frente a estas jarcas los grupos móviles que salieron de Mesum. En el reconocimiento verificado por fuerzas de la mejala en Muley Kerker, llegaron hasta la altura de Hass Biat, sin que los rebeldes hostilizaran dicho lugar.

En este punto coincidieron con fuerzas salidas de Batel, Arruit y Tistutin. El comandante general mejora de la enfermedad que le aquejaba. El Club Melilla ha acordado pedir que se dé el nombre del general Silvestre a la calle que desemboca en la playa del Hipódromo.

#### Varias noticias.

Desde las posiciones Ortega, Lain, Zidini y puesto número 1 se dispersaron grupos rebeldes que fueron observados por aquellas inmediaciones. La aviación bombardeó las guardias enemigas que había frente a Tizi Aza y se les causó bajas, que fueron vistas por nuestros observadores.

Un tabor de Regulares de Melilla que salió de Dar Quebdani efectuó una marcha de reconocimiento hasta Sidi Mesaud sin contratiempo alguno.

#### Desde Tetuán.

TETUAN 13.—Los rebeldes de Beni-Salem y los de El Haus prepararon una emboscada a la jarca que manda el capitán López Bravo, a base de su deseo de someterse; pero el jefe de la citada fuerza, conocedor de las habilidades de los rebeldes, no se dejó engañar.

Los rifeños, al ver deshecho su proyecto, hicieron varias descargas contra el

mejanzl que sirvió de emisario entre ellos y el capitán López Bravo.

Ha marchado en aeroplano a Larache el general Soriano, a quien acompaña el jefe de las fuerzas aéreas de Tetuán, teniente coronel Barbero.

#### La primera operación combinada.

LARACHE 13.—Se ha realizado la primera operación combinada entre las tropas francesas y españolas, para cerrar la línea a la altura de nuestra posición de Ain-Hayel, en la Cuenca del Lucus, con objeto de que los franceses puedan limpiar de enemigos el territorio de Uazan.

Las tropas españolas salieron de Alcazarquivir en varias direcciones y formando dos grupos: uno, de tropas europeas, mandadas por el coronel Bolix, y otro, de tropas indígenas, al mando del teniente coronel Asensio.

Se emplazaron varias baterías en Ain-Hayel, Gueisa y Besbas, para apoyar el flanco de las tropas francesas, que partieron de Zeituna y Bu Nidar.

Estas tropas acometieron con gran decisión la ocupación del poblado de Amesoud, y eficazmente apoyadas por la artillería española, la aviación y los carros de asalto del grupo del coronel Freidenberg, consiguieron a primera hora sus objetivos, sin pérdidas, pues el enemigo, cogido entre dos fuegos, abandonó el poblado, formado por unas cien casas, que fueron arrasadas por los franceses.

El coronel Freidenberg, acompañado por varios jefes y oficiales, cruzó el Lucus y subió a la posición de Ain-Hayel, donde saludó al general encargado de la zona, quien, con su Estado Mayor, acompañó luego al coronel hasta la posición de Amesud, donde están acampados los nueve mil hombres que están al mando de dicho jefe.

Los jefes españoles fueron obsequiados con un almuerzo, en el que se brindó por Francia y España.

Después se cruzaron telegramas de salutación a los generales Lyautey, Naulin y Primo de Rivera.

Los periodistas que acompañaban a las tropas dirigieron desde la posición de Zeituna un despacho de salutación a sus colegas españoles.

Estos fueron después obsequiados con un banquete por la oficialidad del grupo francés, que se mostraba muy satisfecha del resultado de la operación y de la eficacia de la colaboración francoespañola, que seguirá en días sucesivos, hasta que quede limpia de enemigo la región de Uazan, llave de las comunicaciones entre las dos zonas.

Para asistir a estas operaciones combinadas ha llegado el general Soriano jefe de los servicios de Aviación.

Zona francesa.—Información por vía Larache.—Cabilia sometida.—Varias noticias.

LARACHE 13.—Dicen de Fez que la cabila de Ulat Bedu, de la que se habían sometido 163 familias, ha rechazado un ataque enemigo cerca de la posición de Sidi Raduan.

En la pendiente Norte han sido bombardeados varios grupos que intentaban franquear el Lucus y que fueron descubiertos por un avión español.

Comienza a notarse que el enemigo tiene escasez de municiones, y esto ha sido la causa de que evacua el macizo de Amergu.

Según la Prensa de la zona, en el sector Oeste se advierte fuerte presión del

enemigo, y fuerzas rifeñas se dirigen a la región de Kalaa, al Noroeste de Kifane.

El grupo móvil aprovisionó Kalaa y Muley Ali, encontrando bastante resistencia cuando, cumplido el objetivo, regresó a su base.

A bordo del vapor «Anfa» llegaron ayer a Casablanca cinco aviadores norteamericanos y un médico de la misma nacionalidad.

Se espera en Rabat al coronel Bonani, jefe de la Casa Militar del presidente de la República.

En Casablanca siguen desembarcando numerosas fuerzas, entre ellas de Intendencia.

Según una nota facilitada en la Alta Comisaría francesa, el puerto de Kenitra no forma parte del territorio adscrito al mando de las tropas de operaciones, sino del que depende de la Alta Comisaría.

#### El «Strasbourg».

TANGER 13.—Ha fondeado el crucero francés «Strasbourg», que trae a bordo al almirante Halier.

Fué saludado por los jefes de los tres buques de guerra que están aquí para vigilar las costas.

#### La vigilancia marítima de Tánger.

TANGER 13.—Esta mañana llegó al puerto un cañonero inglés, y poco después se celebró en el Consulado de Inglaterra una reunión, a la que asistieron los cónsules generales inglés, francés y español, los comandantes de los tres buques que vigilan la costa, surtos en la bahía, de aquellas respectivas nacionalidades, y el almirante francés monsieur Halier.

Se ignora el asunto de la conferencia, aunque se supone trataron de la cuestión de la vigilancia marítima en Tánger.

Información desde París.—La organización de las tropas.—El mariscal Petain, a Marruecos.

PARIS 13.—El «ECHO de París», hablando de la reorganización de las fuerzas de operaciones en Marruecos francés, dice que el frente de combate consistirá de tres sectores: el del Oeste, al mando del general Pruneau; el del centro, mandado por los generales Billotte y Geureau; y el del Este, bajo el mando del general Beichu.

A retaguardia de estas tropas se hallarán las tropas destinadas a la maniobra. Todas ellas estarán provistas del material más perfecto, y serán abundantemente dotadas de un modernísimo fusil ametrallador, cuya enorme eficacia ha sido comprobada recientemente.

Al salir esta tarde del Consejo de ministros, M. Painlevé ha sido preguntado por los periodistas sobre la situación en Marruecos.

El presidente del Consejo ha declarado que el mariscal Petain volverá a Marruecos para celebrar una entrevista personal con el Alto Mando y enterarse de la manera con que han sido implantados los nuevos servicios militares.

#### Marruecos y la opinión polaca.

VARSOVIA 13.—La Prensa polaca dedica mucha atención a los sucesos que se desarrollan en Marruecos, comentando muy favorablemente la actuación de las dos potencias allí interesadas.

«El Mensajero Polaco» escribe: «Francia y España están, como hemos demostrado, en el caso de legítima de-

fensa. Por eso pueden contar con el apoyo moral de los que consideran como intangible el orden de cosas consagrado por arreglos internacionales, que no pueden ser modificados sin consentimiento expreso de las partes contratantes.

Pero lo que da a las operaciones en Marruecos importancia mundial y hace grandiosa la tarea que incumbe a las dos potencias, es la misión que tienen que cumplir como defensoras de la civilización.

El frente francoespañol contra Abd-el-Krim es un frente europeo.»

Examinando las estipulaciones de el acuerdo hispanofrancés de Madrid, el «Kurjor Poldski» escribe:

«Este acuerdo, que viene con un retraso de diez años por lo menos, demuestra la sabiduría de los dos Gobiernos y su importancia estriba en que es la primera tentativa de una acción común.»

La «Warszawianka» dice:

«Abd-el-Krim se hubiera contentado probablemente con un campo de acción más limitado; pero el apoyo de la Tercera Internacional le hizo concebir ambiciones desmesuradas.»

## El verano regio

Los estudiantes mejicanos.—El Rey habla con entusiasmo de la Confederación hispana.

SANTANDER 13.—Recibió el Rey en audiencia a los estudiantes mejicanos señores Soto y Aldúa, delegados de la Juventud hispanoamericana, que traen para el Monarca el nombramiento de presidente de aquella entidad, que le fué otorgado por aclamación.

La entrevista duró más de una hora, siendo en extremo cordial y efusiva, tanto que uno de los estudiantes dijo a don Alfonso si le quería dar un abrazo, a lo que contestó el Rey abriendo los brazos y estrechándolo a los dos estudiantes.

Acerca de su viaje a América dijo el Monarca a sus visitantes que su deseo sería realizar el sueño de Bolívar, poniendo la primera piedra de la Confederación hispana.

Después, los estudiantes mejicanos le entregaron el mensaje, suscrito por los representantes de 25.000 asociados, siendo recibido por el Rey con visibles muestras de emoción y ofreciendo su apoyo para la obra de acercamiento espiritual entre las juventudes hispanoamericanas, por entender que esta unión es en extremo conveniente para España.

Al despedirse les dijo que daba órdenes a su secretario particular para que se les diera toda clase de facilidades en su viaje por España, a fin de que se llevarán una grata impresión de nuestro país.

## El director de Seguridad

SAN SEBASTIAN 13.—En el rápido llegó el director de Seguridad, quien permanecerá aquí dos días, marchando después a Bilbao y Santander.

## Información de Marina

Derechos de estadia del puerto de Tánger.

Por la Presidencia del Directorio militar se hace público, para conocimiento de los navegantes españoles, que por decisión de la Comisión del puerto, la Sociedad del Puerto de Tánger, a partir de 1 de septiembre de 1925, está autorizada para aplicar a los buques las siguientes disposiciones referentes a los derechos de estadia:

Se percibirá un derecho de estadia de 0 francos 10 céntimos por tonelada de desplazamiento neto y por viaje a todos los buques que fondeen en la rada o en el puerto.

Se reduce dicho derecho a 0 francos 00 céntimos para los buques que transporten turistas y que realicen operaciones comerciales.

El derecho de estadia podrá sustituirse por un abono anual de 1 franco 50 céntimos por tonelada de desplazamiento neto a los buques que hacen un servicio regular. El beneficio del abono se haría extensivo a los buques de un tonelaje equivalente que sustituyan a aquellos provisionalmente.

Se exceptúan del impuesto de derecho de estadia los buques de guerra de todas las nacionalidades, y los de servicio público del Gobierno jerifano y de la Administración de Tánger.

Para los buques de pesca matriculados en el puerto de Tánger y para los vapores de servicio de fondeadero habitual en el interior del puerto, los derechos de estadia fijados más arriba serán sustituidos por un abono anual de 3 francos por tonelada de desplazamiento neto. Empezado el año, se exigirá el pago del abono correspondiente al año entero.

El derecho de anclaje y el de estadia vigentes actualmente cesarán de aplicarse en cuanto sean puestos en vigor los nuevos derechos de estadia a los buques. Mientras tanto, subsistirán los que actualmente se hallan en vigor.

#### Escuelas de Náutica.

Por la Subsecretaría del ministerio se convoca a oposiciones libres, con arreglo a lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo 71 del Real decreto de 7 de febrero último, para proveer las cátedras de Máquinas y Taller de las Escuelas de Náutica de Cádiz y Bilbao, y la de Física, Mecánica, Electricidad, Química, Máquinas y Taller de la de Santa Cruz de Tenerife.

Para juzgar estas oposiciones se nombra el siguiente Tribunal:

Presidente, capitán de navío don Antonio Gascón y Cubells.

Vocales: directores de las Escuelas de Náutica de Cádiz, Bilbao y Barcelona, don Francisco Díaz Suárez, don Leopoldo Boado Suanes y don Emilio Solá Bauló.

Cuando las asignaturas objeto del examen sean de Máquinas y Taller, Mecánica y Máquinas, formará parte del mismo un primer maquinista naval, y cuando las materias sean cualquiera de las restantes de la carrera náutica indicadas en el Real decreto de 7 de febrero de 1925, formará parte del Tribunal un capitán de la Marina mercante.

Estos nombramientos se harán oportunamente.

Este Tribunal ajustará su conducta, deliberación y normas generales de su actuación a lo prevenido, para el desarrollo de su labor, en el capítulo XII del mencionado Estatuto.

Debiendo presentarse los opositores el día antes de la fecha fijada para las oposiciones, dicho Tribunal deberá quedar constituido en Madrid el día 24 de septiembre próximo, debiendo presentarse al excelentísimo señor director general de Navegación.

Las oposiciones se verificarán en Madrid, en la Dirección general de Navegación, y darán comienzo el 25 de septiembre próximo, debiendo los opositores encontrarse en esta corte el día anterior, a las doce horas, para efectuar su presentación ante el Tribunal.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el plazo improrrogable de cuarenta y cinco días, a contar desde la publicación de este anuncio en la «Gaceta de Madrid»; las dirigirán al excelentísimo señor director general de Navegación, acompañadas de los documentos justificativos que acrediten reunir las condiciones de título, y demás exigidas en los artículos 78, 90 y 91 del Real decreto de 7 de febrero de 1925, y que son indispensables para ser admitidos a la oposición.

Los aspirantes que residan fuera de Madrid les bastará acreditar, mediante recibo, haber entregado la instancia dentro del plazo indicado en una Comandancia o Ayudantía de Marina, y los que se encuentren en el extranjero, ha-



El coronel del regimiento de Burgos, señor Alvarez Leyra, en su despacho, con el comandante mayor y con su secretario.

ber realizado la entrega, mediante recibo, en el Consulado correspondiente.

**Gratificaciones de efectividad.**

Se concede gratificación en concepto de quinquenios al coronel don Félix Garcés de los Fayos, y tenientes coronel don Eugenio Pérez Baturone, don Manuel Bruquetas Gal, don Eduardo Ristori Montojo y don Luis Monreal.

**Infantería de Marina.**

Se concede dos meses de licencia por enfermo al teniente don Pedro María Pasquín.

**Crónica de Barcelona**

**El obispo de Mindanao.—La colonia escolar madrileña.—El delegado regio del puerto franco.**

BARCELONA 13.—Dicen de Tarragona que se encuentra en dicha capital, donde permanecerá unos días, el obispo de Mindanao, que luego se trasladará a Madrid. Los niños de las colonias escolares madrileñas y de Palma de Mallorca han visitado hoy el Museo de Arte Moderno.

Hoy los niños madrileños irán a Moncada, cuyo Ayuntamiento les prepara una agradable fiesta.

Una Comisión del pueblo de Alguaira (Lérida), compuesta por el alcalde, el secretario del Ayuntamiento, el delegado gubernativo y el oficial de Hacienda de la provincia, visitó al general Barrera para hacerle entrega de un pergamino con el nombramiento de hijo adoptivo y predilecto con que el Municipio de aquella villa ha querido honrar al capitán general.

Se ha posesionado de su cargo de delegado regio del puerto franco de Barcelona el coronel de Estado Mayor don Fernando Alvarez de la Campa, cuya gestión al frente del Ayuntamiento fue elogiada por el alcalde accidental al dar la noticia a los periodistas.

**Varios sucesos.**

BARCELONA 13.—El fiscal ha enviado al Juzgado una denuncia que, por medio del Colegio de Farmacéuticos, ha formulado un médico de esta ciudad contra un farmacéutico, al que acusa de estafa de productos por valor de unas 13.000 pesetas.

A bordo del vapor «Carducci» han llegado a este puerto, expulsados de Fiume, 10 chinos, a los que se ha prohibido desembarcar en puertos españoles.

Por suponerse complicados en la estafa de relojes a don Eusebio Carreras, han sido detenidos, ingresando en la cárcel, Max Fischer, Mauricio Perchaud y José Capdevilla.

Los dos primeros están incomunicados. Esta tarde irá el juez instructor del sumario a la cárcel con objeto de recibir declaración a los detenidos.

Dicho juez ha pedido a la Jefatura de Policía ponga a sus órdenes un agente de Vigilancia para practicar algunas pesquisas importantes.

Por orden del juez, dicho agente se ha incautado de multitud de papeletas de empeño de relojes.

La cantidad distraída en relojes excede en mucho de 20.000 duros, pues los protegidos y algunos individuos más, a los que se busca, llevaban cuatro años dedicados a realizar estas pignoraciones.

La sección de Policía de la Barceloneta ha detenido hoy a Aurelio Arrauz, al que se le ocupó un sobre con billetes del Banco falso, con anuncios.

Este individuo fue denunciado por otro como autor de un timo de 148 pesetas, de que el denunciante fue víctima días pasados en el Parque de Barcelona.

Esta tarde, un tranvía descendente de Gracia ha atropellado en el paseo del mismo nombre, cruce con la calle de Provenza, a un carro, derribando a su conductor, que fue a dar contra una camioneta.

El infeliz carretero, que se llamaba José Martínez, resultó con tan graves heridas, que falleció a poco de ingresar en el hospital Clínico.

A primera hora de la tarde, en la calle de Sans, un autobús atropelló a la niña de ocho años Rosa Pozo, causándole contusiones en un brazo y en una pierna y magullamiento general.

El autobús se dio a la fuga, y la niña, cuyo estado es de pronóstico reservado, fue auxiliada en el Dispensario del distrito.

**La próxima Exposición Nacional de Maquinaria.—Agasajos a un diplomático.**

BARCELONA 13.—En el Fomento del Trabajo Nacional se han reunido, bajo la presidencia del señor Lligé, las diversas Mesas de las agrupaciones metalúrgicas de la citada Corporación y de la Unión Industrial Metalúrgica, con objeto de oír las explicaciones del secretario del Comité ejecutivo de la Exposición Nacional de maquinaria, que se celebrará en Madrid en noviembre próximo.

El señor Rodríguez explicó el origen y principios de la Exposición, así como la norma que ha de seguirse para propaganda exclusiva de la metalurgia nacional, requiriendo el auxilio de las Corporaciones y entidades productoras, así como de los industriales en general, para que den al certamen con su presencia la mayor importancia e interés.

Entre los reunidos reinó la mejor disposición, y se da por seguro que la representación catalana en la Exposición será de las más brillantes, tanto por su importancia como por el número de concurrentes.

Uno de los mayores deseos manifestados por los industriales fue el de poder contar con facilidades respecto a transportes, de cuyos deseos se hizo eco el secretario, prometiendo realizar cuantas gestiones estén a su alcance encaminadas a tal fin.

El ex ministro de Instrucción pública de Méjico señor Vasconcelos, que se encuentra actualmente en Barcelona, ha visitado estos últimos días los centros culturales más importantes, acompañado de varios individuos de la Sociedad barcelonesa de Amigos de la Instrucción.

Hoy jueves, el Orfeón Graciente dedica al señor Vasconcelos un concierto de música catalana, a cuyo acto se ha invitado a las Sociedades de cultura de Barcelona, para demostrar, según dice la nota enviada a la Prensa, al señor Vasconcelos su simpatía por la obra de aproximación entre las instituciones científicas y artísticas de Méjico y España, que realizó durante el tiempo que ejerció su cargo en el Gobierno de aquella República.

**Madrid sin escuelas**

Un colega matutino aborda otra vez el arduo problema de la primera enseñanza en Madrid, y le aborda para excitar el celo del alcalde, que precisamente estos días gestiona en el ministerio de Instrucción pública la apertura de nuevos grupos escolares.

El colega hace bien dirigiéndose al conde de Vellellano, aunque no es preciso excitar el celo, bien conocido en esas materias más aún que en otras, del actual alcalde de Madrid.

Hablando el conde de Vellellano, es posible que logre ser oído en el ministerio.

Porque el problema es doble: de locales, incumbencia del Municipio, y de personal, incumbencia del ministerio, y de los dos aspectos, el más fácil de resolver, y ahora mismo lo está demostrando la práctica con el evidente éxito de la Colonia Urbana, es el de los locales. Nadie dudará de que el ideal es tener magníficos edificios escolares; pero, entretanto, sería lamentable que por aspirar a ese ideal no se buscasen medios de tener escuelas aunque esos edificios no existieran; el amigo de lo mejor suele ser enemigo de lo bueno.

No es la primera vez que por iniciativa del alcalde se hace una investigación en busca de locales en que las escuelas pudieran ser provisionalmente establecidas, y esa investigación debe repetirse ahondando más y preguntando oficialmente a los diversos Centros de enseñanza; pero, además, aun contando con nuestro inclemente clima, podría ser solución establecer escuelas semi al aire libre en parques, jardines y solares del Municipio o del Estado, con abrigo en barracones sólidos, resistentes y bien defensivos de las inclemencias climatológicas.

Por eso aludiamos antes al éxito de la Colonia Urbana. En el Retiro mismo hay edificios que podrían ser utilizables para el fin de que hablamos, y no sería difícil construir barracones de madera o cemento, cuyo coste, en muy pocos años de utilización, resultaría más que suficientemente compensado con lo que pudiera calcularse como pago de alquileres.

Mucho más difícil—imposible—nos parece improvisar maestros para los 38.000 niños sin escuela que las estadísticas de Madrid arrojan.

Pero esa es misión del Estado, y por ello al ministerio de Instrucción pública a quien corresponde resolverla.

Pretender que lo haga el Municipio, es insistir en una dualidad de sistemas poco conveniente.

**El conde de Romanones**

SAN SEBASTIAN 13.—Varios periodistas han saludado al conde de Romanones, quien se negó a hablar de política interior.

El conde de Romanones visitó Reims y otros puntos que fueron del frente de la gran guerra.

Al volver se detuvo unas horas en París para saludar a nuestro embajador.

Descansará aquí unos días en el hotel Reina Cristina.

**La entrevista Briand-Chamberlain**

LONDRES 13.—Terminada la segunda entrevista que han celebrado en el Foreign Office los ministros de Negocios extranjeros francés y británico, se ha comunicado a la Prensa una nota oficiosa, en la que se dice:

«La conversación tenida por los señores Briand y Chamberlain ha dado como resultado el logro de un completo acuerdo acerca de los términos en que estará redactada la comunicación que ha de ser dirigida por el Gobierno francés, de acuerdo con los Gobiernos aliados, en respuesta a la última nota alemana relativa al Tratado de garantía mutua y de arbitraje.

Este pacto no podrá tomar su forma definitiva hasta el momento en que hayan podido establecerse conversaciones sobre el asunto entre los representantes de todas las potencias interesadas.»

Se da por seguro que los señores Briand y Chamberlain han llegado a una inteligencia en lo que concierne a establecer un compromiso que permita a Francia obrar directamente, en determinados casos, que revisan el carácter de «casus belli», y que establezcan simultáneamente una distinción entre la violación de frontera y una incursión en la zona ocupada.

Según el corresponsal de la Agencia Havas, en la entrevista que han celebrado esta tarde Chamberlain y Briand han examinado especialmente la cuestión de la aplicación de sanciones a Alemania, de que se trata en el pacto de seguridad.

Los dos ministros se mostraron animados de un deseo real y efectivo de llegar a un resultado feliz en las negociaciones, y se esforzaron, mediante recíprocas concesiones, en encontrar una fórmula que a la vez sea satisfactoria para los Gobiernos francés y británico.

**Hoy se celebrará en París un importante Consejo de ministros.**

PARIS 13.—Hoy se celebra Consejo de ministros. El señor Briand dará a conocer a sus colegas los resultados de las entrevistas que acaba de celebrar en Londres con el ministro de Negocios extranjeros británico, señor Chamberlain.

Es probable que el Consejo de ministros examine también el informe enviado por el general Sarrail, relativo a los recientes sucesos ocurridos en Siria, informe que ha llegado hoy a París.

**Por el puerto del Musel**

GIJON 13.—La Junta de Obras del puerto eligió presidente a don José Domínguez Gil.

Se ha recibido un telegrama del subsecretario de Fomento autorizando la inversión de un crédito de 800.000 pesetas en las obras de consolidación de la parte Norte del puerto del Musel.

La noticia ha producido enorme júbilo.

**DE AMERICA**

**La cuestión de Arica.—En el Brasil.—Las estatuas de dos libertadores.—El mercado argentino.**

SANTIAGO DE CHILE 13.—Comunican de Arica que la Comisión plebiscitaria ha examinado en sus líneas generales el proyecto de reglamentación del plebiscito.

Comprende dicho reglamento disposiciones para fijar los procedimientos de las Juntas de Inspección y para reglamentar la inscripción de los votantes; tramitación de las denuncias que se formulen a la publicación de las listas de votantes; impresión de papeletas para la votación, de un solo modelo, con dos columnas encabezadas respectivamente por banderas de Chile y Perú y con espacio suficiente para que marque el votante su preferencia. — Agencia Americana.

RIO JANEIRO 13.—Con motivo de su cumpleaños, el Presidente Bernardes ha recibido numerosas cartas y telegramas de felicitación.

Al palacio presidencial acudieron los ministros, el Cuerpo diplomático y numerosas amistades para testimoniar su afecto. — Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 13.—Comunican de Arica que la Delegación peruana ha presentado a la Comisión plebiscitaria una moción pidiendo que mientras se esperan los resultados del plebiscito sean declarados neutros los territorios de Tacna y Arica.

Según opinión de uno de los miembros de la Delegación chilena, los peruanos no lograrán la adopción de esta medida, que ya fue rechazada por el árbitro de Washington.

La Prensa de Lima protesta incansablemente contra el hecho de que los territorios que son objeto del plebiscito estén sometidos a las autoridades chilenas.

En Santiago se espera sin emoción el voto sobre la moción peruana. — Agencia Americana.

LA PAZ 13.—Las estatuas de los generales venezolanos Bolívar y Sucre, esculpidas en París, han sido solemnemente recibidas en esta ciudad.

La colonia francesa ha ofrecido un magnífico busto de Bolívar al Consejo municipal de La Paz. — Agencia Americana.

BUENOS AIRES 13.—El trigo se ha cotizado a 15,20. La avena, a 10. El maíz, a 9,45. La carne, a 37,10. Las pieles, a 13,80. Agencia Americana.

**Un español herido de gravedad entre Burdeos y París**

TOURS 13.—En la vía férrea de Burdeos a París ha sido encontrado cerca de Saint Maure el español Antonio Gómez, que sufría heridas de gravedad.

Fue llevado inmediatamente al hospital de Tours, no pudiendo ser interrogado a consecuencia de la gravedad de su estado.

El suceso aparece con caracteres misteriosos. En los bolsillos del español han sido hallados tres billetes del ferrocarril de Hendaya a París.

Gómez iba en un departamento con dos camaradas, y parece raro que éstos no se enteraran del accidente ocurrido a su compañero, o, por lo menos, que no se dieran cuenta de su desaparición.

Ha sido abierta una investigación para poner en claro lo ocurrido.

**El señor Marlatt en Almería**

ALMERIA 13.—Procedente de Alcantarilla llegó en automóvil con su esposa el director de Agricultura de los Estados Unidos, señor Marlatt, enviado por el Gobierno de su país para estudiar la situación de los parrales y levantar la prohibición de la entrada de uvas en el mercado norteamericano.

Venía también acompañándole el agregado comercial de la Embajada y el secretario de la Unión Nacional de Exportación Agrícola, señor García Guijarro.

En Alcantarilla fue recibido por el presidente de la Cámara Uvera, señor Sánchez Entrena; el jefe del Aeródromo, señor Soler, y personas de arraigo en el negocio uvero.

En automóviles se dirigieron todos a la extensísima propiedad de don Manuel Jiménez Ramírez, enclavada en Real Vera, donde el señor Marlatt realizó una detenida inspección, pudiendo apreciar el estado de saneamiento de los parrales, como también en otras fincas en los términos de Vera y Huércal-Overa.

Pasó por el pueblo de Vera, tributándole la población en masa una cariñosa acogida.

El señor Marlatt y su esposa, acompañados del señor García Guijarro y del personal técnico, estuvieron en el mercado de esta capital, inspeccionando todas las uvas y frutas destinadas a la venta del público. Las vendedoras de flores, al darse cuenta de la presencia de la señora de Marlatt, la obsequiaron con ramos de flores.

Después marcharon a Alhama, para visitar los parrales y árboles frutales de aquella zona.

Los señores Marlatt marcharán hoy a Valencia, siendo probable que en breve regresen a esta capital para continuar sus estudios y observaciones acerca de la sanidad de los parrales y árboles frutales.

**Homenajes a "El Empeinado"**

BURGOS 13.—El Cabildo municipal ha acordado dedicar el día 19 del actual un homenaje a la gloriosa memoria de Juan Martín, el «Empeinado».

Ante el monumento (frontero del cementerio antiguo) rezarán preces los capellanes municipales, y depositará flores el Ayuntamiento en Corporación.

También la villa de Roa ha consagrado recuerdo al heroico luchador con exequias solemnes, colocación de su retrato en el salón de actos del Concejo, descubrimiento de una lápida en la calle que lleva el nombre de Juan Martín Díaz, y, en fin, poniendo la primera piedra para su monumento, y dedicándole una velada literaria.

**DE FRANCIA**

**Lo que ha producido el plan Dawes.**

PARIS 13.—Según las cuentas comunicadas por el agente de pagos de reparaciones, M. Parker Gilbert, los pagos hechos a las potencias aliadas desde el principio de la ejecución del plan Dawes se reparte de esta manera:

Francia: 360.148.272 marcos oro, para los once primeros meses, de los cuales 40.241.882, para julio.

Gran Bretaña: 178.140.775 y 15.104.783 marcos oro, respectivamente. Bélgica: 85.732.770 y 9.388.522 marcos oro. Italia: 55.800.653 y 4.161.370 marcos oro. Servia: 26.848.437 y 2.876.878 marcos oro. Rumania: 6.805.959 y 587.604 marcos oro. Portugal: 4.423.939 y 360.681 marcos oro. Japón: 3.721.409 y 9.950 marcos oro. Grecia: 2.684.073 y 208.342 marcos oro. Polonia: 40.179 marcos oro, sólo en julio.

**Un asilado centenario.**

PARIS 12.—Los cuatrocientos ancianos acogidos al asilo Debrouse han celebrado el centenario de uno de ellos, M. Laurent Kieffer.

La fiesta ha consistido simplemente en un almuerzo más copioso y más escogido, durante el cual el director del asilo ha pronunciado un largo discurso trazando la larga carrera del centenario.

Este fue el único que no escuchó el discurso, porque la única enfermedad que le aqueja a su edad es una sordera cerrada.

Laurent Kieffer nació en Argevillers, cerca de Metz, el 11 de agosto de 1825; sirvió en la Guardia imperial, en cuyas filas hizo la campaña de Italia, participando en las batallas de Montevello, Palestro, Turbigo, Magenta, Marignano y Solferino, y después en la campaña contra Alemania en 1870-71.

**Desde Londres**

**Una amenaza de los mineros ingleses.**

LONDRES 13.—Mr. Cook, secretario de la Federación de mineros, hablando en Meadofimld, ha declarado que el acuerdo laborista forma hoy una especie de rodillo compresor, ante el cual ningún Gobierno podría resistir.

El orador se ha declarado partidario de la revolución; pero considera que ni los medios ni la organización están todavía en su punto.

De aquí a algún tiempo—ha terminado el señor Cook—, veremos una de las más serias crisis que registre la Historia, durante la cual el laborismo barrerá todo.

**Rusia, dueña de los aires.**

LONDRES 13.—El «Morning Post» hace resaltar el hecho de que la Rusia soviética está decidida a construir fuerzas aéreas superiores, por el número de aeroplanos, a las de las demás naciones.

**ASOCIACION DE LA PRENSA**

Habiendo regresado de su viaje al extranjero el joven y eminente ginecólogo doctor don Francisco Luque Beltrán, ha reanudado su asistencia a sus clientes y a los señores socios de la Asociación de la Prensa en su consultorio de la calle de O'Donnell, número 5, de tres a cinco de la tarde.

**Lo del Crédito de la Unión Minera**

BILBAO 12.—El juez especial ha dictado auto ratificando la celebración de la junta general de acreedores para el día 21 de septiembre, con arreglo a procedimiento legal.

Se mantiene la suspensión para sustituir al director, gerente y vocales del Consejo de Administración por las personas designadas por el juez.

Para lo sucesivo se encargará de la administración y gobierno de dicha Sociedad un nuevo Consejo, constituido en la forma siguiente: dos diputados provinciales por Vizcaya; don Gerardo César Valmaseda, diputado provincial por Guipúzcoa; don José Gabriel Guinda, diputado por Alava; don Pascual Moliner, presidente de la Cámara de Comercio de Burgos; don Pascual Equiguiray, don Perfecto Ruiz y don Rafael Dorao, vecinos de Burgos; don Claudio Onaitia, don Félix Gandarias y don Juan Ereño, acreedores de Bilbao; don José María Quesada, consejero y delegado; don José Carrra, don Felipe Villa, don Francisco Barterchea, vecinos de Bilbao y accionistas.

Se ha dispuesto que se comuniquen inmediatamente estos nombramientos, admitiendo la dimisión presentada por los consejeros que nombró el Juzgado en el mes de febrero último.

La entrega de valores y custodia de los mismos quedará suspendida en el plazo de los quince días anteriores a la celebración de la junta de acreedores.

**LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA**

# La política del Directorio

Con el presidente interino del Directorio, general Magaz, despacharon hoy los subsecretarios de Estado, Guerra, Marina y Gobernación.

Cuando a las dos de la tarde abandonó su despacho oficial de la Presidencia, saludó a los periodistas, manifestándoles que, aparte de una nota sobre Marruecos, que fue facilitada en el Negociado de Informaciones, no ocurría novedad alguna, reinando tranquilidad absoluta.

La nota a que hizo referencia el general Magaz, dice así:

«Ayer continuaron operando en frente Luccas las fuerzas francesas y españolas, para envolver el macizo de Sar-Sar.

Nuestras fuerzas estrecharon cerco por parte del río, entre Besbas y Uad Sadra.»

En el Negociado de Informaciones de la Presidencia facilitaron la firma del Rey, cuyos decretos llegaron en la valija de Santander.

Se refieren a propuestas de destinos de Guerra y Marina, no figurando ningún otro decreto de interés general.

Ayer, a pesar de ser miércoles, no se celebró Consejo de Directorio.

Cerca de las seis y media de la tarde llegó ayer a la Presidencia el ministro de Portugal, señor Mello Barreto, a quien preguntaron los periodistas si llevaba la nota contestación del Gobierno de Portugal a la del Gobierno español.

Contestó el señor Mello Barreto que no podía decir nada hasta que hubiera hablado con el presidente del Directorio.

A las seis y media abandonó el despacho del marqués de Magaz el ministro de Portugal, señor Mello Barreto.

La conferencia, por tanto, fué muy breve. El señor Mello Barreto habló con los periodistas, que le aguardaban, y les dictó la siguiente nota:

«Los dos Gobiernos, siempre dentro de la mayor armonía, profundo afecto y espíritu de conciliación en los dos países, han encontrado la fórmula apropiada para que no se produzca ningún incidente mientras se discute y hasta que se resuelva por la vía diplomática la cuestión planteada.»

Poco después de abandonar la Presidencia el señor Mello Barreto, el marqués de Magaz facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«El Gobierno de Portugal y el Gobierno de España, secundados admirablemente por el ministro de Portugal, señor Mello Barreto, han adoptado una fórmula que evitará todo incidente mientras las causas del conflicto de pesca se estudian y discuten serenamente, en el deseo de llegar a un acuerdo digno de la amistad de los dos países.»

A última hora de la tarde, el embajador de Francia, conde de Peretti de la Rocca, visitó al presidente interino, señor marqués de Magaz, y, en nombre del Gobierno de su país, le entregó las insignias del Cordón de la Legión de Honor.

La entrevista fué muy afectuosa.

El presidente interino permaneció en su despacho oficial hasta las nueve y media de la noche.

Recibió a los subsecretarios de Estado y Guerra.

A la salida dijo a los periodistas:

«El día de hoy, dedicado casi por completo a los asuntos exteriores, ha sido muy satisfactorio. La nota referente a Portugal indica que el incidente está en vías de solución, y yo he sido honrado por el Gobierno de Francia con una preciada distinción.

Los informadores le dieron la enhorabuena, que el marqués de Magaz aceptó complacido.

El marqués de Magaz recibió al presidente del Consejo de Estado y al capitán general de Madrid.

Cesa en el cargo de delegado gubernativo de la zona de Alcañices-Bermillo de Sayago (Zamora) el capitán de Infantería don César Pardo Sánchez.

El Real decreto-ley de 6 de julio próximo pasado, que entró en vigor el día 15 del mismo mes, está dando, como era de esperar, sus frutos.

Son ya muchas las peticiones que se están recibiendo en el Servicio Nacional de Crédito Agrícola, cuyo organismo, radicado en la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, es el encargado de tramitarlas en el improrrogable plazo de cinco días hábiles.

La solicitud de un préstamo, sin más requisito que el informe del alcalde, juez municipal y cura párroco y dos vecinos del pueblo que garantizan la solvencia del peti-

torio, o mediante el afianzamiento de un Sindicato Agrícola o un Pósito, al recibirse en la Comisión ejecutiva del Crédito Agrícola se despacha con una rapidez poco común en las dependencias oficiales. De no ser así resultaría ineficaz ese beneficio que el Gobierno otorga al agricultor pobre, ya que éste, precisamente en la época actual, es cuando ha de hacer frente a las deudas y compromisos contraídos, y tal situación le obliga a malvender su trigo, o a caer de lleno en el abuso de la usura. Esto lo evita la nueva ley, que con tan plausible acierto ha decretado el Gobierno, y mediante la cual pueden los labradores modestos solicitar operaciones de préstamos hasta consumir la cifra de 50 millones de pesetas destinadas para este fin.

En virtud de Real orden ha sido declarado monumento arquitectónico-artístico el Real Palacio de San Ildefonso (La Granja), provincia de Segovia, en cuya construcción y ornato intervinieron, entre otros, los arquitectos y artistas Ardemans, Sachetti, Juvara, Cartier, Thierry, Dumandre, Pitue y el jardinero Boutelou, que contribuyeron al gran interés artístico que ofrece y le hace digno de figurar entre las más bellas construcciones del siglo XVIII, y en el cual, como residencia real desde Felipe V, se ha desarrollado gran parte de la vida de la Corte, y, por tanto, de la historia patria durante los siglos XVIII, XIX y actual, por lo que se impone conservar este monumento íntimamente unido a la historia de España.

Esta declaración de monumento arquitectónico-artístico que se hace del Real Palacio de San Ildefonso será inscrita en el Catálogo y Registro cedulario que lleva la Junta Superior de Excavaciones y Antigüedades.

Ha sido nombrado por el Gobierno vocal del Consejo Superior ferroviario, en representación del ministerio de Hacienda, y en la vacante producida por don Julián Gil Clemente, el secretario general del Consejo Superior Bancario, don Francisco Bernis.

## Onofroff arma un escándalo

VITORIA 13.—El célebre hipnotizador Onofroff debutó anoche en el teatro Nuevo, y su presentación fué verdaderamente un escándalo.

Onofroff, al comenzar la segunda parte del programa, se dirigió al público que llenaba la sala y comentó que la Empresa había puesto a las localidades precio propio del que corresponde a función de cupletistas (dos pesetas butaca), y esto le parecía impropio sus trabajos científicos.

Como el público había pagado los precios que le habían señalado y no tenía que entrar en consideraciones de ningún género, estimó impertinentes las manifestaciones de Onofroff, y protestando ruidosamente se marchó todo el mundo del teatro, dejando solo al administrador.

La gente esperó la salida de Onofroff, que tuvo que asomarse a un balcón del teatro y pedir perdón por las palabras pronunciadas, añadiendo que no había tenido intención de molestar al público.

## UN CERTAMEN

Hemos recibido el programa del certamen científico, literario, artístico y pedagógico, que con la protección de su alteza real el serenísimo señor infante de España don Carlos de Borbón y distinguidas personalidades sevillanas se celebrará en Sevilla para conmemorar el 25 aniversario de su fundación por el venerable padre Tarín.

Los temas y las bases pueden solicitarse a la Real Asociación de Maestros de San Casiano, establecida en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, de Sevilla.

## Un nuevo templo

Mañana viernes, a las seis de la tarde, se celebrará la bendición de la artística iglesia que las Hijas de María Inmaculada para el Servicio Doméstico han hecho construir y dedican a su excelsa Patrona.

El nuevo templo se alza unido a la casa central del expresado Instituto, abriendo su fachada principal a la calle de Fuencarral, en el ángulo con la del Divino Pastor.

El sábado, fiesta de la Asunción de la Virgen, se efectuará la inauguración de la iglesia, rezándose misas desde las seis de la mañana, y celebrándose a las diez solemne función religiosa.

# La Bolsa

DE MADRID Día 13

4 por 100 Interior.

Serie F.....	70,60
Serie E.....	70,80
Serie D.....	70,85
Serie C.....	70,85
Serie B.....	71,00
Serie A.....	71,00
Serie G y H.....	70,50
Fin de mes.....	00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F.....	84,40
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	84,75
Serie B.....	00,00
Serie A.....	00,00
Serie G y H.....	00,00

4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,00
Serie D.....	88,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	00,00
Serie A.....	88,00
Diferentes.....	00,00

5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	96,25
Serie D.....	00,00
Serie C.....	96,25
Serie B.....	96,25
Serie A.....	96,25

5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	00,00
Serie A.....	96,25
Tesoros.....	108,10
Marruecos.....	81,00

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	91,90
5 por 100.....	100,75
6 por 100.....	108,15

Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100.....	90,00
E. Interior 5 por 100.....	00,00
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00
D. Obas 4,5.....	00,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	88,50
V. M. 1918, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1923.....	98,00

Acciones.

Banco de España.....	375,00
Banco Hipotecario.....	000,00
Banco Hispano-Americano.....	000,00
Banco Español de Crédito.....	0 0,00
Banco Español Río de la Plata.....	00,00
Banco Central.....	000,00
Tabacos.....	229,00
Explosivos.....	428,00
Azucareras preferentes.....	112,00
Azucareras ordinarias.....	46,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	000,00
Duro Felguera.....	00,00
M. Z. A.....	86,00
Norte de España.....	401,00
Metro.....	188,00
Tranvías.....	76,50

Moneda extranjera.

Francos.....	32,40
Libras esterlinas.....	38,72
Francos suizos.....	185,00
Liras.....	25,10
Dólares.....	6,94
Francos belgas.....	31,40
Pesos argentinos.....	2,795
Florines.....	2,80
Escudos portugueses.....	0,3425

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 000, 00,00; Nortes, 402,00; Alicante, 359,50; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6,94
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 132,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 423,00; Resinera, 180,00; Papelera, 00,00; Norte España, 000,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 0,00; Banco Vizcaya, 0,000,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 0,00; Banco Central, 00,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 000,00.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

La Bolsa está firme, pero con reducido negocio, y mejora la partida de Interior 10 céntimos al quedar a 70,60.

De las acciones industriales se destacan las ferroviarias, mejorando los Nortes un entero y los Alicante 3 al quedar a 401 y 360.

La moneda extranjera varía poco, sufriendo las libras un céntimo, y bajando los francos franceses, los belgas y las libras 5, y los dólares medio.

## EL TIEMPO

Las máximas últimamente registradas han sido de 35 grados, en Sevilla y

Huelva; 34, en Murcia y Algeciras, y 33, en Zaragoza y Almería, y las mínimas, de cinco grados, en Vitoria; siete, en Palencia y Soria, y nueve, en Pontevedra, León, Zamora, Salamanca, Logroño y Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 28 grados, y la mínima, de 14,1.

## SUCESOS

Estafadores detenidos.

La Policía ha detenido a Antonio Hernández Sánchez y a José Izquierdo, que desde hace tiempo, y valiéndose de tarjetas falsificadas, se dedicaban a estafar bidones de aceite de varios garajes.

Atropellos.

Emilio Juanes Vallejo, de nueve años, y con domicilio en el Arroyo de Embajadores, núm. 8, sufre lesiones de pronóstico reservado a consecuencia de un atropello de que le hizo víctima en el Paseo de las Yserías el automóvil de viajeros núm. 43, matrícula de Salamanca, conducido por Pedro García y García, que fué detenido.

Segundo Narváez Godas, de cuarenta y seis años, fué atropellado en la calle de Ponzoño por el mismo carro que guiaba, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

11.000 pesetas que se perdieron, pero no del todo.

El día 28 del pasado mes de julio presentó una denuncia don Prudencio Preciados Gómez, en la que daba cuenta de que su esposa, al regresar a su domicilio, después de efectuar algunas compras, había advertido la falta de un bolso con una cartera que contenía 11.425 pesetas.

Añadía que le era imposible precisar si se le había extraviado en el trayecto desde su casa a la plaza de San Ildefonso, o si la señora había sido víctima de un robo.

Anteayer se presentó en la calle de Hortaleza, 29, domicilio del denunciante, un sujeto, quien le comunicó que el bolso y el dinero habían sido encontrados por un individuo llamado José García García, propietario de un puesto de cerraduras y llaves en la calle del Espíritu Santo.

Detenido José García, manifestó que, en efecto, se había encontrado en dicha calle el bolso con el dinero, del cual apartó 8.000 pesetas para que se las guardara un amigo suyo, y el resto se lo gastó alegremente en compañía de varios amigos, después de desempeñar algunas ropas que tenía pignoradas.

Fuó conducido al Juzgado de guardia.

Robo frustrado.

Elias Villuendas Torres, portero de la casa núm. 18 de la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), observó ayer por la mañana que el cierre metálico de una tienda de juguetes de dicha vía se abría pausadamente para dar salida a un hombre, portador de un paquete.

Sospechó el portero del que a tales horas salía del establecimiento, y le siguió hasta la calle del Caballero de Gracia, donde solicitó su detención.

Se llama el detenido Guillermo Parra Jiménez, de treinta años, y en la Comisaría confesó que había entrado a robar.

La Policía le ocupó una palanqueta y 437 pesetas, de las que se había apoderado en la tienda.

Una patrona roba a un huésped.

En la calle de Espoz y Mina, núm. 12, vivía en calidad de huésped, en el cuarto del que es inquilina María Blasco Millán, don Gumersindo Queimadelos Vleiter, al que hace algún tiempo faltó un billete de 25 pesetas que había dejado en su habitación.

Sospechando de su patrona, María Blasco, y decidido a salir de dudas, dejó ayer abandonada en el cuarto una carta con un billete de 100 pesetas y dos de 50, de los que había tomado los números.

Al regresar advirtió la falta del billete de 100, y se enteró de que la patrona acababa de pagar el alquiler del cuarto al portero, e inmediatamente se puso al habla con éste y comprobó que el recibo había sido pagado con su billete.

El señor Queimadelos presentó la denuncia; pero fueron inútiles cuantas pesquisas se hicieron para detener a la patrona, porque ésta ha desaparecido.

Choque de un auto y un tranvía.

El automóvil 12-623, conducido por Pablo González Pérez, y ocupado por doña Rosario González Marañón y don Manuel Agustín Tolosa, chocó ayer en la plaza de Cánovas con un tranvía del disco 48.

Los ocupantes del auto resultaron con diferentes lesiones, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito.

Rafael Morayta, condecorado

Nuestro querido compañero en la Prensa el redactor-jefe de «El Liberal», don Rafael Morayta, que es a la vez representante en Madrid de la United Press of America, ha recibido del Gobierno de Chile la medalla «Al Mérito», preciada distinción creada para recompensar relevantes servicios.

Reciba el ilustre periodista nuestra cordial felicitación.

# Teatros y artistas

La campaña de Eslava.

En Eslava, a fines de agosto, debutará la compañía argentina de opereta de Inés Berutti, uno de los grandes prestigios del Plata.

Estrenará «La dama de las libélulas», de Franz Lehar, y «La reina del tango».

A fines de octubre debutará Catalina Bárcena, para hacer dos comedias de Arnieches, una de Fernández del Villar, una de Gregorio Martínez Sierra y otra de Juan Ignacio Luca de Tena.

La temporada del Centro.

Se desenvolverá con arreglo al siguiente plan:

Actuación, ya anunciada, de la Redondo y Valeriano León; Narcisca, desde el 2 de septiembre al 8 de octubre, con estrenos de Granada, Aznar, Castro Tiedra, Giraldo, Caamaño, Chaves y otros autores; Enrique Borrás, desde el 9 de octubre al 10 de enero, presentándose con la nueva, en España, comedia de Benavente «Alfilerazos», y estrenando después «El hombre crea su destino», de Oliver; «Edipo Rey», arreglo de Ardashin y Baccariné; «El coloso de arcilla», de Araquistain, y una obra de Montaner.

Desde el 11 de enero hasta Semana Santa, Rambal, que dará a conocer «El incendio de Roma» y «El mártir del Calvario», obras de gran espectáculo.

«La contrabandista».

Ha sido editado el libro de esta zarzuela, con tanto éxito estrenada en el teatro de Pardiñas, y que ha valido al maestro Roig un ascenso importante en su carrera por la brillantez de la partitura que ha ofrecido en tan interesante libro de Silva Aramburu y de Mayral.

La fiesta en honor de López Silva.

La fiesta en honor del maestro López Silva se celebrará en los jardines del Buen Retiro, pasado mañana.

Además del notable actor Ernesto Vilches, la Comisión cuenta con el eminente barítono Enrique Ramos y con Emilio Mesejo, creador de los mejores tipos de las obras de López Silva.

Y, además, entre otros artistas del género chico que honrarán la memoria del maestro, figuran Pedro Barreto, Francisco Arias y Enrique Povedano, con todos los elementos de la compañía que actúa en el Fuencarral.

La entrada costará dos pesetas.

Dimisión.

Por disconformidad con los planes artísticos de la compañía del teatro Pardiñas ha dimitido el cargo de director de dicho teatro don Rogelio Pérez Olivares.

LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA

# NOTICIAS

Siguen activamente los trabajos preparatorios de los festejos de otoño. La Comisión organizadora ha recogido con el interés que merecen todas las sugerencias valiosísimas que la Prensa ha hecho públicas. Se complace en manifestar con este motivo su agradecimiento y en reiterar el optimismo que la actitud de los gremios y de los particulares, con relación a la suscripción abierta le hacen creer que podrá llevar a feliz término la realización del proyecto que tanto ha de beneficiar a Madrid.

En el Circulo de la Unión Mercantil e Indust. al se han celebrado y siguen celebrándose numerosas reuniones de gremios, que acuerdan con unanimidad ejemplar contribuir a la lista de suscripción, ya nutridísima, y son muchos también los particulares entusiastas de los festejos de otoño que acuden a la portería de dicho Circulo a recoger las circulares que se hallan a la disposición de todos los que quieren leer los boletines correspondientes para contribuir a la recaudación abierta. Durante todo el día puede pasarse por el local de dicho Circulo, en cuya portería se facilitan las circulares.

Oportunamente daremos detalles concretos relativos a las Comisiones nombradas para la realización de los distintos aspectos del programa, que en breve se hará público también.

## Espectáculos para mañana

PAVON.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, éxito enorme de Dora la Cordobesa. Niño de Tetuán. Los Jalaves y Angélica Bretón.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO 7, MADRID

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

## COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Setfield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 13.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengance», buque de combate de primera clase, de 12.350 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, aijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molineras, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

# Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

# Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato. Magnífico internado. Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



# VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.—EIBAR (Guipúzcoa-España)